

Suscripciones

Barcelona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península; trimestre 4 pts.
América; semestre 5 pesos oro, año 8.
Francia; trimestre 7 francos.
Numeros sueltos, 0'25 pesetas.
Los pagos por adelantado.

REDACCION Y ADMON.

En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

DIARIO DE AVISOS

Anuncios

A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 10 y 25 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publican todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Año IV.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 904

EN LA PELUQUERIA de Miguel Noell, sita en la calle de la Plateria, n.º 5, de esta ciudad, se necesita un dependiente.

Domingo 12 de Enero de 1890.

LA NAVEGACIÓN SUBMARINA EN 1890

Con este título publica la importante revista francesa *La Nature* un interesante artículo cuya reproducción juzgamos de actualidad ya que acaban de hacerse las satisfactorias pruebas del *Peral* de todos conocidas y ya que en él vienen descritos los últimos adelantos introducidos en el difícil problema de la navegación submarina por los diversos hombres de ciencia que en distintas partes del mundo trabajan por llevar a la realidad tan árdua cuestión.

Después de describir el *Gymnote* y el *Goubet*, los dos submarinos franceses de que hemos tenido ocasión de ocuparnos en anteriores ediciones con motivo de las pruebas que de ambos se hicieron no ha mucho en Tolón y Cherburgo respectivamente y de dar cuenta de los perfeccionamientos introducidos en ambos por sus inventores, habla el articulista de otro submarino francés del que apenas se ha hablado desde 1888 aunque sus ensayos practicados en el Sena fueron muy satisfactorios. Este último está construido de planchas de hierro de muy poco espesor y tiene la forma de un cigarro, pudiendo verse desde su interior lo que pasa a su alrededor por medio de gruesos cristales. El motor consiste en una máquina dinamo Edison muy ligera que hace funcionar un hélice por medio de un sensible mecanismo de ruedas dentadas, hélice que se inclina a todos lados para hacer sumergir el buque y hacerlo andar. En la proa se encuentran dispuestas unas enormes tijeras destinadas a cortar los hilos conductores de los torpedos y evitar la explosión de estos pudiendo hacerse funcionar desde el interior. Por la noche se alumbraba el buque interiormente por medio de lámparas de incandescencia, y la tripulación compuesta de solos dos hombres respira gracias a una provisión de oxígeno comprimido encerrado en un tubo especial.

Si dirigimos nuestra mirada al exterior, añade *La Nature*, vemos que en España se ha dado un gran paso en esta cuestión. En 1888, lanzóse al mar en el arsenal de la Carraca un buque submarino acorazado, bautizado con el nombre de su autor señor Peral. Tiene una cuba de 86 toneladas y mide 22 metros de largo por 2'87 de anchura. Todo lo que sabemos sobre ese buque cuyas particularidades se han mantenido secretas, es que tiene como motor la electricidad. Cuando se hicieron sus primeras pruebas rompióse una rueda y el buque varó, debiendo suspenderse los ensayos pero sólo para reanudarlos el mes pasado. En las últimas pruebas el *Peral* ha navegado a una profundidad de 9 metros.

En Inglaterra se han hecho nuevas pruebas de los buques submarinos de Mordenfeldt y Waddington, pero ninguno de estos inventores ha publicado el resultado de las mismas por lo que permanecen secretas. Tampoco se tienen nuevas noticias de otro buque que Chapman y Bian empezaron a construir en aquella nación en 1888 y acerca del cual los periódicos ingleses hablaron entonces con gran entusiasmo. En este parece que debió emplearse como fuerza motriz una mezcla de esencia de petróleo y de oxígeno comprimido a 80 atmósferas en el hogar de una caldera ordinaria de vapor ó en una máquina especial a gas. La inmersión trata de obtenerse por medio de una bomba centrífuga que introducirá el agua en la sala y la arrojará verticalmente por dos tubos de reacción y la profundidad de esta inmersión será marcada automáticamente por un aparato eléctrico.

En Alemania ensayóse en 1888 en Wilhelmsharen y mas tarde en Dantzig, un torpedero submarino de considerable capacidad a juzgar por su eslora que es de 35 metros. Anda, según parece, 12 nudos por hora y puede recorrer una distancia de 900 millas sin renovar el carbón, pudiendo descender a una profundidad de 13 metros. El aparato de inmersión consiste en dos propulsores verticales, puestos en movimiento por una máquina de vapor de 6 caballos de doble cilindro. El grado de inmersión está regulado por un depósito de cuba de 5 toneladas de agua y su armamento consiste en un cañón de tiro rápido, 3 torpedos Mac-Evoy colocados sobre el puente, y debajo de este dos torpedos mas lanzados por los medios usuales.

En los Estados-Unidos no se habla ya del «Pacificador», lo que parece demostrar que este submarino que dió bastante que hablar hace algun tiempo, no ha tenido éxito. En cambio los periódicos de aquella nación dan cuenta de tres distintos submarinos, cuya construcción debe haber empezado hace pocas semanas. Los planos del primero se deben a un ingeniero llamado Thomas, quien está protegido por el almirante Porter. Toda la parte del casco que debe estar fuera del agua estará acorazada; tendrá además un espolón, y por debajo de la línea de flotación un cañón submarino sistema Ericsson, poseyendo en su parte superior una torre blindada en la que se instalará un cañón Zahriski.

Otro inventor americano, Mr. Cauvet, jefe de taller de la *Cortes Machine Co.*, de Pittsburg, ha hecho los planos de un arriete submarino que podrá embarcarse a bordo de un buque de guerra. Tendrá una tripulación de seis hombres. El puente en forma de concha de tortuga estará acorazado y en la parte delantera tendrá un cilindro horizontal de 4'50 metros de longitud conteniendo un pistón de 30 centímetros de diámetro, el

cual impulsado por el vapor tendrá un empuje de 60 toneladas. En cuanto a la fuerza motriz de este aparato, será según se dice, suficiente para darle un andar de 20 a 22 nudos por hora.

El tercer submarino norteamericano es debido al teniente Barbar de la marina nacional y está destinado a obrar en tres posiciones diferentes. En la primera el buque tiene la mitad del casco fuera del agua y se sirve de todas sus armas. En la segunda está a flor de agua y no se vé de él más que la torre giratoria y algunos centímetros de superficie. En esta posición puede hacer uso de un tubo para lanzar a 1,000 metros de distancia proyectiles cargados de dinamita.

Finalmente, en la tercera posición el buque se encuentra sumergido por completo y se sirve entonces de otro tubo para lanzar ya por medio del aire comprimido, ya por medio de la fuerza expansiva de la pólvora, proyectiles de 20 centímetros a varios centenares de metros y torpedos de todos los sistemas. El buque tiene la forma de un cigarro y posee doble casco con compartimientos en el espacio intermedio para llenarse de agua.

Tales son los esfuerzos realizados en el espacio de dos años y en las principales naciones del globo para convertir en realidad la teoría de la navegación submarina, esfuerzos que no puede negarse han dado ya por resultado el vencer dificultades que hace poco tiempo se consideraban insuperables. ¿Cuál es la nación que podrá vanagloriarse la primera de haber resuelto por completo y en todos sus detalles el arduo problema? El tiempo se encargará de decirlo quizás dentro de poco.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 9 de Enero de 1890.

Así como ayer temia la opinión pública que estuviera próxima la vuelta de los conservadores al poder, las corrientes y los rumores de hoy se inclinan a considerar al señor Sagasta como el mas probable jefe del nuevo ministerio.

Aunque el señor Cánovas del Castillo se manifieste propicio a la aceptación del mando y a presentar un gabinete completo a las dos horas, no es ello bastante justificación para un cambio radical en la política española.

Con efecto: todo el mundo se fija en el hecho de existir en las cortes actuales una mayoría numerosa y que unida va siempre donde quiere el señor Sagasta.

Conveniente sería una conciliación y una armonía completa de los elementos que constituyen el partido liberal; pero la falta de esta, sobre todo cuando los que han de conciliarse arrastran tras sí una parte muy pequeña de la mayoría, no puede justificar en modo alguno la vuelta de los conservadores que significa no ya solo la reforma de los procedimientos políticos, sino los peligros y las perturbaciones que esto podría traer consigo.

Así piensa la generalidad de las gentes y en cuanto al gabinete intermedio todos han renunciado a la idea, desde

los señores Marqués de la Habana, y Alonso Martínez en su consulta a la reina regente, hasta el señor Cánovas del Castillo, todos han convenido en la imposibilidad de sustituir al señor Sagasta como presidente del consejo.

**

Adviértese, sin embargo, lo que tantas veces he dicho. Esto es: que los mismos hombres disidentes del partido fusionista sienten arrepentimientos por su intransigencia, por que nunca creyeron que se acercaba el fin del poder de dicho partido.

Cuando han visto que el señor Sagasta resignaba sus poderes en vez de intentar por su cuenta la formación de un nuevo gabinete, todo han sido sustos y temores y propósitos de la enmienda.

Solo a esto se atribuye el haberse llegado a un concierto económico como el que se dice pactado entre los señores Sagasta, Gamazo y Puigcerver, mediante el cual la reforma arancelaria se consignaría simplemente por medio de una declaración ministerial, si de nuevo fuese llamado el señor Sagasta a formar gabinete.

**

Esto es cuanto acerca de la crisis puedo esponer en estos momentos, porque las conferencias que debían celebrarse esta tarde en Palacio, se han suspendido por no encontrarse la reina regente en situación de ánimo de escuchar a los hombres políticos de la situación.

Y la razón es por demás sencilla. A las tres y media de la mañana era llamado a Palacio con toda urgencia el señor Sagasta.

S. M. el Rey ha sufrido a las dos de la madrugada, según el parte oficial de la *Gaceta*, un ataque de colapso cardíaco.

El señor Sagasta permaneció en el regío alcázar hasta las ocho de la mañana. Se suprimió la música de la parada al hacerse el relevo de la guardia.

A las doce de la mañana volvió el señor Sagasta a Palacio donde permaneció hasta la una y media.

La noticia del estado del Rey ha cundido por todas partes con la rapidez del rayo y esta tarde era imposible el tránsito por la Plaza de Oriente. El número de los carruajes que se estacionan en las inmediaciones de Palacio pasa de ciento.

No hay para que decir si la fantasía de las gentes se despacha a su gusto esperando a cada instante las noticias oficiales de la mayordomía de Palacio.

No tenemos, pues, que pensar por ahora en cuestiones políticas, continuando el período de interinidad presidido por el señor Sagasta hasta que Dios quiera.

Suyo afectísimo.—M.

Barcelona 10 Enero de 1890.

Una de las cuestiones que más preocupan al señor Alcalde de Barcelona actualmente, es la del encarecimiento que han sufrido algunos de los artículos de primera necesidad, entre los que se cuentan la carne de ganado vacuno y las gallinas, cosas ámbas indispensables hoy para todo el mundo, pues a los enfermos, y en todas las casas los hay, se les ha de dar caldo para que no pierdan fuerzas durante la enfermedad y a fin de que las recobren mientras están en el período de convalecencia.

Toda la prensa periódica, sin distinción de partidos políticos, aplaude los trabajos incesantes que está haciendo el señor Maciá y Bonaplata para conseguir que los proveedores y vendedores de los

mencionados artículos reduzcan algo los elevados precios á que han llegado recientemente, y es de esperar que gracias á sus exhortaciones conseguirá aquel fin, sin tener que apelar á medios supremos.

Los industriales que se dedican al negocio de las carnes y al del suministro de gallinas, para justificar el aumento de precios, dicen que las reces y las aves tienen ahora mayor consumo que en otras épocas, y que, por lo tanto, escasean, y de ahí que su coste sea mayor en los mercados de origen.

Todo lo cual sería muy digno de tenerse en cuenta si no se supiera que existen acaparadores que nos hacen comer en Barcelona la carne de mala calidad y más cara que en Madrid y que en otras muchas capitales, y que no permiten que nadie les haga la competencia en la provisión de nuestros mercados, y en cuanto á las gallinas es de suponer que sucede lo mismo.

Es de creer, por lo tanto, que el señor Alcalde, apoyado en sólidas razones, hará entrar en razón á esos industriales, á fin de que aquellos artículos recobren sus precios habituales, que resultan ya excesivamente elevados.

**

Desde ayer noche no se habla de otra cosa que de la salud de S. M. el Rey don Alfonso XIII. Entre ocho y nueve empezó á circular la noticia de que la enfermedad que desde hace algunos días aquejaba al niño-rey, había tenido fatal desenlace, y aun cuando luego se desmintió la noticia, la intranquilidad por lo que pudiera sobrevenir en caso de realizarse aquel suceso, se ha mantenido en el público, reinando agitación en los centros bursátiles, en los que sufrían oscilaciones de consideración los fondos públicos, según eran favorables ó adversas para la salud del enfermo las noticias que se recibían.

Esta tarde, entre dos y tres, se ha organizado en el Paseo de Colón una manifestación en la que han tomado parte los principales elementos de todos los partidos monárquicos de esta ciudad.

Presidióla el Alcalde, señor Maciá y Bonaplata, estando en aquella representados muchos elementos de entre los valiosos de esta ciudad, figurando en primera línea los marqueses de Comillas, de Sentmanat, de Olérdola y de Marianao, los señores Arnús, Girona, Balaguer (D. Víctor) y otros muchos, que se dirigieron á la Capitanía general.

El señor marqués de Peñaplata les ha recibido á todos con la afabilidad y cortesía que le son peculiares, agradeciendo el interés que la ciudad de Barcelona ha manifestado por la salud del Rey, dando una prueba más de su amor á las instituciones, y ofreciendo telegrafiar inmediatamente, trasmitiendo los sentimientos de Barcelona á S. M. la Reina y al Gobierno.

Hasta las tres de la tarde, no han cesado de acudir á la Capitanía general muchas personas de las clases distinguidas, para adherirse á lo manifestado por las sociedades y representaciones referidas.

De la Capitanía general han pasado al Gobierno civil, expresando igualmente al señor Antuñez el sentimiento que embarga á esta capital por el estado de salud de S. M. y ofreciéndose todos incondicionalmente para el sostenimiento de la monarquía.

El señor Gobernador se expresó en términos análogos á los del general Blanco.

Ambos han dado cuenta de los telegramas recibidos de Madrid, en los que, si bien consta la gravedad de S. M. el Rey, no se han perdido las esperanzas de que recobre la salud.—Lino.

NOTICIAS Y AVISOS

En las oficinas de la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia se

ha señalado la hora de once á doce de la mañana para recibir al público.

Esto será muy cómodo para el Jefe de la Dependencia, pero no lo es para los interesados en el despacho de los expedientes que allí se tramitan.

El público que paga á los funcionarios del Estado tiene derecho á exigir que no se le limiten los instantes cuando necesita enterarse de la marcha de un expediente en tramitación ó acudir á las oficinas para algun asunto que le interese.

Enemigos del despotismo y amantes de la más amplia libertad dentro de la Ley y del orden social, no podemos aplaudir los actos despóticos y ante-liberales que limitan los derechos concedidos por las leyes á los ciudadanos.

Confiamos en que el señor Gobernador civil, cuyo recto criterio y buen deseo en favor de sus administrados no puede ponerse en duda, hará que cese el mal que denunciarnos, mandando que, si las horas de oficina son, como creemos, de 9 de la mañana á 2 de la tarde, durante esas horas reciba y escuche al público el Jefe de la Dependencia.

Insistiremos sobre este asunto aduciendo datos y textos legales que confirman nuestro modo de pensar.

—Ha sido nombrado Habilitado cajero de la Comandancia de Carabineros de esta provincia el teniente don José Santás, por hallarse enfermo el alférez D. Francisco Acosta.

—Ayer debieron empezar á formar el padron industrial de esta ciudad los Inspectores de Hacienda destinados á los servicios de la capital y partido.

—Por la Junta y Ordenación de Pagos de Clases pasivas, se ha concedido á D. Pedro Coll, licenciado del ejército, el haber mensual de 2'50 pesetas por una cruz del Mérito militar.

—Se ha concedido un mes de licencia para atender á su salud á don José Casamada, Fiscal de la Audiencia de lo Criminal de esta ciudad.

—En la Universidad literaria de Barcelona se ha licenciado en derecho civil y canónico D. Leopoldo Rodés, hijo del distinguido abogado y juez municipal de Santa Coloma de Farnés.

—Hasta el día 15 del actual los Ayuntamientos recibirán las reclamaciones que se hicieren contra el empadronamiento ó sus rectificaciones y resolverán acerca de ellas en lo restante del mes, consignando en el libro de actas el acuerdo que tomen respecto á cada interesado, á quien lo comunicarán por escrito inmediatamente.

—Antes del próximo jueves deberán presentarse á los Alcaldes respectivos, para inscribirse en el alistamiento del reemplazo del ejército, todos los mozos que cumplan 19 años en todo el presente y los que excediendo de esta edad sin haber cumplido 40 no hayan sido incluidos en ningún alistamiento anterior. De no presentarse los mozos deberán hacerlo sus padres ó curadores pidiendo la inscripción de sus hijos ó pupilos, pues de lo contrario, mozos y padres incurrirán en las penas que la ley señala.

—Antes de ayer falleció en Palafrugell el acaudalado industrial don José Barrils y Buxó, ex-diputado provincial y persona de gran representación en esta provincia.

Reciba la desconsolada familia del finado nuestro sincero pésame.

—Se ha constituido en Lóndres una sociedad franco-inglesa para la explotación de las minas de cobre de Torre de Capdella, en la provincia de Lérida, cuyos minerales son tenidos por unos de los mas ricos de España.

—El señor Gobernador previene á los Alcaldes de esta provincia que no han verificado el ingreso en la Caja especial de Instrucción pública de las cantidades necesarias para satisfacer las atenciones de dicho ramo correspondientes al 2.º trimestre del actual ejercicio económico, que lo verifiquen dentro del presente mes, bajo apercibimiento de proceder contra los morosos, pasado dicho plazo, por la vía de apremio.

—En el sorteo de la Lotería nacional celebrado antes de ayer, correspondió el primer premio al número 412; el segundo al 4.693; el tercero al 19.179 y el cuarto al 3.918.

Con 10.000 pesetas resultaron premiados los números 236 y 12.149.

Con 5.000 pesetas los números 1.350; 2.984; 3.520; 5.341; 5.474; 6 mil 854; 7.579; 7.872; 11.350; 11.822; 12.119; 13.285; 14.821; 15.662; 16 mil 493 y 19.809.

—La Junta de la sociedad «Nuevo Orfeón Gerundense» ha quedado reconstituida en la forma siguiente: Presidente, D. José Bonmatí; Tesorero, D. José Gaso; Contador, D. Juan Pagés; Secretario, D. Arturo Murtra; Vocales, D. Federico Fita, D. Martín Massaguer, D. Martín Pumarola, don Luis Cocuart, D. Juan Cutiller y don José Massanas.

En dicha sociedad se darán bailes durante la próxima temporada de Carnaval, tratándose de contratar para ello una reputada orquesta.

La nueva Junta parece que se halla animada de los mejores propósitos en beneficio de los asociados y procurará que renazca en el «Nuevo Orfeón» el orden y buena armonía de otros tiempos.

—La administración alemana de correos ha ensayado en Berlín una invención bastante original. Es una oficina ambulante de correos. Desde algunos días acá, se observan en las calles varios de esos coches que son verdaderas oficinas postales con su buzón y empleados para sellar las cartas. Esos coches empiezan su carrera á las diez de la mañana, y no paran ni un momento hasta las siete de la noche, en que regresan á la Administración Central.

Siguen sucesivamente once caminos distintos partiendo de la Central radialmente hasta la periferia de Berlín y vice-versa. Gracias al nuevo sistema, las cartas no quedan estacionadas, ni pasan siquiera por los buzones del barrio ó distrito, y se gana al menos una hora en la distribución de la correspondencia en el interior de la ciudad. La idea ha sido excelente y merece verse coronada por el éxito.

—Segun noticias de Nueva-York, el proyecto relativo á la reforma de los aranceles de los Estados-Unidos ha despertado vivísima oposición por parte de muchos industriales, creyéndose que las modificaciones que se realicen serán de escasa importancia.

—En el Juzgado de 1.ª instancia de Figueras se venderá en pública subasta el día 4 del próximo mes de Febrero, el cánón ó censo de un maravedí por quintal catalán de minerales carboníferos y ferruginosos que se extraigan de las Minas de San Juan de las Abadesas, sitas en los términos de Surroca y Ogassa, cánón ó censo que

pertenece á D. Joaquin de Julia y que produce aproximadamente la cantidad de 7.601'30 pesetas anuales. El tipo señalado para servir de base á la subasta es el de 150.000 pesetas, no admitiéndose postura que no cubra dicha cantidad.

—El Ayuntamiento de Ripoll ha declarado prófugo al mozo Ricardo Martí Cavallená, número 4 del alistamiento de 1888, por no haber asistido al acto de la concentración, y le cita, llama y emplaza para que comparezca á fin de ser presentado para su ingreso en la Caja respectiva.

—En el Juzgado de primera instancia de La Bisbal se intentará por tercera vez el día doce del actual, enagenar en pública subasta, sin sujeción á tipo, la casa denominada «Manso Mató», con su corral, pajar y terrenos anejos, sita en el territorio llamado de Santa Reparada, del término de Bagur; la casa sita en la calle Mayor de la villa de Corsá y señalada de número 30, y varias fincas rústicas sitas en los términos de los pueblos indicados.

—A las 10 de la mañana de ayer, invitadas por el Ilmo. señor Obispo, concurren las autoridades civiles y militares de esta ciudad á la solemne función de rogativas que se celebró en la Santa Iglesia Catedral y en las que se recitó la oración *pro Rege infirmo*, rogando al Señor por la salud del Rey.

—Como, estaba anunciado, antes de ayer se verificó la reapertura de las Cortes. En el Senado se abrió la sesión á las tres bajo la presidencia del marqués de la Habana. Un secretario leyó una comunicación del Presidente del Gobierno en la que se dá cuenta de la dimisión de los Ministros.

El Presidente de la Cámara, marqués de la Habana, dió cuenta de la enfermedad del Rey, y añadió, después de algunas sencillas palabras, las siguientes; «Creo interpretar la opinión del Senado manifestando que deben suspenderse las sesiones por la enfermedad del Rey en primer término, y en segundo por la crisis ministerial».

El señor duque de Mandas en nombre de los conservadores se asoció á estas manifestaciones y se levantó la sesión.

En la sesión del Congreso se dió lectura á la misma comunicación del Presidente del Gobierno, y el señor Alonso Martínez pronunció palabras parecidas á las del marqués de la Habana.

A estos sentimientos se adhirieron con frases respetuosas el vizconde de Campo Grande y los señores Martos, López Domínguez, Cassola y Gutiérrez de la Vega.

El señor Puigcerver dió un ¡viva el Rey! y el señor Alonso Castrillo un ¡viva la Reina! Estos vivas fueron contestados unánime y calurosamente y se levantó la sesión.

Los diputados republicanos, excepto los señores Maisonave y Celleruelo no asistieron á la sesión del Congreso.

—Señor Alcalde de San Miguel de Fluviá; se han acercado á nuestra redacción dos vecinos de la villa que V. administra para participarnos que en esa localidad se juega á los prohibidos, especialmente los sábados y domingos.

Ojo al cristo por que el señor Gobernador no está dispuesto á que se burlen sus órdenes y pudiera V. caer

en el garlito.

A vigilar tocan y esto le corresponde hacer en cumplimiento de los deberes que su cargo le impone.

—Con orgullo leemos las frases laudatorias, los honrosísimos conceptos que dedican la mayoría de nuestros colegas de Barcelona, al nuevo Alcalde de dicha ciudad, D. Félix Maciá y Bonaplata, fundador y propietario de LA NUEVA LUCHA.

Los barceloneses han acogido con aplausos el acertado nombramiento de nuestro muy querido y respetable amigo, y sus primeros actos en el municipio, han bastado para que particulares y colectividades le reiren sus simpatías y aumenten las grandes esperanzas que desde el primer instante abrigaron, reconociendo la inteligencia, la rectitud y la actividad del ilustrado Gerente de la sociedad «ferro-carril y Minas de San Juan las Abadesas.»

Reciba una vez el señor Maciá la entusiasta, sincera, leal y desapasionada felicitación de sus numerosos amigos de Gerona.

—Las autoridades, particulares y corporaciones que visitan, por una u otra causa, al dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia, se hacen lenguas de la amabilidad y condescendencia con que son recibidos y escuchados por tan pundonoroso caballero, que á todas horas está dispuesto á atender á los que á el acuden con pretensiones justificadas y reclamaciones legales.

Para todo el mundo está siempre visible el señor Chavarri y á todo el mundo trata por igual con singular condescendencia, respondiendo á cuantos ruegos se le dirigen con lealtad y franqueza y fundando en todos los casos sus resoluciones en las prescripciones de la ley, sin admitir imposiciones ni atender las influencias de compadrazgo que tiendan á proteger injusticias.

Tan recto proceder le ha conquistado generales simpatías en toda la provincia y muy especialmente en esta localidad.

Alguno conocemos que pudiera mirarse en ese espejo.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 10.*—Fallecidos: Mercedes Vendrell, de 48 años; Rosa Serviá, de 22. Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.—*Día 11.*—Fallecidos: Cecilia Llagostera, de 23 años; María Subirós, de 20; Eugenio Robi, de 18. Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.

La enfermedad del rey.

Las noticias que se refieren á la salud de S. M. el Rey, son las únicas que inspiran verdadero interés en los actuales momentos; las únicas que impresionan profundamente á la mayoría del público.

Tanta y tan profunda simpatía profesa nuestro pueblo á la Familia Real, que, en estos momentos de angustia para la egregia dama que vela junto á la cuna de su augusto hijo, siguiendo con el corazón oprimido el curso de la enfermedad que pone en peligro la existencia de prenda tan querida, solo tiene un deseo, solo tiene una aspiración, solo se vé dominado por una ansiedad: desea que Dios conserve la preciosa vida del Rey; aspira á elevar en horas tan supremas hasta las gradas del trono el testimonio de su firme y leal adhesión á la instituciones y del sentimiento sincero que la enfermedad del joven monarca le ha causado; ansia que la ciencia do-

mine por completo al mal y que cuanto antes nos dé cuenta el telegrafo del completo restablecimiento del egregio enfermo.

Hé aquí las noticias comunicadas de Madrid hasta las ocho de la noche de ayer:

Durante la mañana del 10 el Rey seguía mejorando y en vista de ello, los ministros que estaban de guardia se retiraron á sus casas á las ocho de la mañana.

Al enfermo, menos abrigado en la cama que antes, se le han aumentado los alimentos que los toma bien y le dñan vigor.

La Familia Real con el Archiduque Eugenio permanecieron casi toda la noche del jueves al viernes al lado del Rey. La Reina Regente quedó allí aun al retirarse los individuos de la Real Familia.

Recíbense multitud de telegramas extranjeros, especialmente de los jefes de Estado, preguntando por la salud de D. Alfonso XIII.

En la capilla real de Palacio está expuesto el Santísimo Sacramento, en rogativa para que devuelva la salud al rey.

Los ministros han retirado sus dimisiones hasta que terminen las actuales circunstancias.

Se han tomado precauciones para asegurar el orden.

El señor Ruiz Capdepón participó al señor Cánovas, por especial encargo del señor Sagasta, que el rey se hallaba en inminente peligro de muerte.

El señor Cánovas dijo que él y su partido estarían al lado del Gobierno para afianzar el poder y las instituciones, caso que hubiese necesidad de ello.

Antes de ayer el rey experimentó algun alivio continuando durante todo el día sin nuevo ataque de *calapso cardiaco*, ó sea de parálisis del corazón, con intervalos de sueño tranquilo ó mayor despejo intelectual.

Los partes oficiales relativos á la salud del rey dicen: El de la una de la tarde, que la remisión de la fiebre que sufre el rey se ha acentuado mas que los días pasados, aunque su estado general es el mismo. El parte de las cinco de la tarde, dice que el rey ha pasado la tarde en estado bastante tranquilo y sin presentar recargo febril alguno.

En resumen hasta las 10:30 de la noche del viernes el estado de salud del rey era mejor que en el día anterior.

Los alrededores de Palacio se hallan completamente intransitables por la multitud que acude á enterarse de la salud del rey y á inscribirse en las listas.

Se han recibido numerosos telegramas de todas las córtes de Europa interesándose por la salud del rey. Son muy espresivos los de Austria, Alemania, Inglaterra y Portugal.

Por el ministerio de Estado se envían noticias á los representantes de España en el extranjero.

El señor Gobernador civil de esta provincia nos transmitió ayer tarde los siguientes telegramas que habia recibido por la mañana:

Madrid 11 á las 1:20 mañana. El parte de las 10 de la noche dice lo siguiente:

«S. M. el rey ha continuado desde el último parte hasta la hora presente sin fiebre y con bastante tranquilidad, pero con tendencia al colapso cardiaco en algunos momentos.»

Madrid 11 á las 11:45 mañana.—El parte de las dos de la madrugada, dice; que S. M. (q. D. g.) ha pasado las horas que median desde las 10 de la noche á las dos de la madrugada de hoy con bastante tranquilidad y sin accidente alguno.

AL AGRICULTOR.

Observa y sabrás los secretos de la naturaleza.

Ninguna plaga agrícola se desarrolla sino encuentra las plantas preparadas para recibirla; bien sea á efecto del clima, bien de los cultivos, bien del empobrecimiento del terreno.

Los insectos no van espontáneamente á las plantas; son llamados por éstas con su estado de debilidad ó descomposición.

El insecto no es caprichoso como el hombre; cumple su misión de regularizar las plantas y de corregir los desajustes de los agricultores.

Las calamidades agrícolas vienen casi siempre por culpa del hombre que abusa de los cultivos, fuerza la naturaleza de la planta y es el gran destructor en la creación. Se queja de las sequías y tala los bosques; se lamenta que los insectos devoran los frutos y mata los pájaros.

Es un error creer que sin bosques ni pájaros la agricultura pueda prosperar.

Ningún ser es tan digno del amor del agricultor como el pájaro: le alegra con su canto, le distrae con sus movimientos y le libra de los insectos que él no vé ó no puede cojer.

Mas daño causa el cazador que mata pájaros que el ladrón que roba frutos.

Mientras el cazador de redes y reclamos se alegra cogiendo pájaros, el labrador llora viendo como los insectos destruyen las plantas.

Las aves de paso son las que prestan mayor utilidad al agricultor porque al llegar hambrientas de la travesía devoran al insecto que vuela para reproducirse.

Así como el Código penal castiga al que roba frutos, tendria que castigar al cazador de redes y reclamos, porque matando pájaros, roba los sudores del labrador.

Si amais, agricultores, vuestros intereses, asociaos y formad una liga protectora de los pájaros prohibiendo el que se cacen en vuestras propiedades.

Se podrá hacer desaparecer las fieras pero no se podrá hacer desaparecer ninguna clase de insectos.

No pudiendo el agricultor hacer desaparecer los insectos, puede evitar sus efectos perjudiciales por medio de los abonos químicos, devolviendo á la tierra lo que de ella ha sacado la planta y por medio de la rotación de cosechas.

Quando la planta es nueva en un país no es atacada por los insectos.

El hombre sano, limpio y bien alimentado se vé libre de insectos; la planta limpia, sana y bien alimentada se verá libre de ellos; ambos son seres vivientes.

En la corteza seca anidan los insectos, y por ella, las mas veces, penetra la muerte en el arbol.

El insecto no ataca la planta sin dejar huella ó señal de su existencia. Así el gusano que devora la médula del avellano, deja en el punto de la corteza por donde ha penetrado al tronco, un poco de cerrín; la oruga del almendro al depositar los huevos en los extremos de los ramos, ata una oja con la tela que los envuelve.

Quita de los árboles los líquenes ó manchas amarillas de la corteza, por ser plantas criptógamas que viven á expensas de ellas; la endurecen, tapan los poros corticales é impiden el desarrollo del tronco.

El agricultor lo primero que tendrá que saber, es la clase de abono que conviene á su tierra y lo segundo las plantas que ha habido en ella.

No pongas almendros donde ha habido encinas, carrascos (coscolls.)

La vifia va bien tras los olivos y las avellanas.

Así como el pecho es el indicador de la salud del hombre, así el color de las hojas es el indicador de la salud del vegetal.

El color verde de las plantas es debido á la luz y al hierro.

La ceniza, es lo que la planta saca de la tierra.

Labra la tierra antes las plantas no florezcan, pero no lo hagas durante la infancia del fruto.

Labrando se cortan las raíces de las plantas y se perturba la vegetación.

La mejor labor es la de invierno cuando duerme la sávia.

La planta florecida no la toques, considérala sagrada, porque se prepara para cumplir la ley de la reproducción.

Quando el árbol desprende el fruto, es casi siempre á efecto del agua ó de los cultivos.

El agua por San Juan quita vino, aceite, avellana y almendra.

Recoje el fruto cuando esté maduro, no esperes que caiga del árbol.

A cada fruto la naturaleza le ha dado un color especial para que el hombre con solo verlo sepa cuando está maduro.

Al cojer el fruto no golpees el árbol porque nunca es digno de castigo.

Si quieres tener buen aceite, recoge aceitunas en Diciembre, no las amontones para evitar la fermentación y traiegra en Marzo y en Mayo el aceite.

Agricultor, piensa y medita.

Antonio de Magriñá.

Los enfermos crónicos deben consultar personalmente ó por carta con el GABINETE WALKER Carmen 20 pral. Madrid. Allí se curan la tisis, impotencia, estómago, reumatismo, herpes, flujos, sífilis y enfermedades secretas. Se facilitan testimonios de rápidas y radicales curaciones á las personas que lo soliciten sin retribución de ningun género. Tambien hay remedios para todas las dolencias y un Médico especialista para cada enfermedad.

El helado cierzo de invierno agosta las naturalezas pobres y delicadas. El *Jarabe de Climent* les devuelve el calor y la vida.

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de Paris*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

Día 11 de Enero

Tiempo med. á m. d. verd. 0 h. 8 m. 8 s.

Termómetro			Barómetro	Hig. Sausure	Estado del cielo.	VIENTO	
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
5	25	15	765	76	Variab	S.	Brisa.

Lluvia en milímetros.—0
OBSERVACIONES.—

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. Arcadio, S. Aelredo ó Alfredo abad del Cister.

CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia de la Catedral.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

ALBÚMINA RESTAURADORA SURROCA MEDALLA DE ORO

en la Exposición Universal de Barcelona.

Fórmula explicativa: Albúmina péptica oxigenada con hierro y quina. Por sus componentes y solubilidad, ningún medicamento le iguala por la facilísima asimilación a la sangre. La acción es rápida para curar la Anemia, Debilidad, Extenuación, Falta de Apetito, Digestiones difíciles, etc., etc. Los señores médicos que la han recetado, reiteran la prescripción de este precioso remedio con verdadero entusiasmo.—3 pesetas frasco: En Gerona, Farmacia del Doctor Perez.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS
Para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES
El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'30 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD
espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales, á 7'30 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las PERLAS ANTITISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasión al de cagnexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBOS ANTIHERPÉTICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER aprobados por las principales academias científicas de Europa y últimamente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER, Calle del Carmen 20, Madrid.

G. DAVERIO

Ingeniero - constructor. — Zurich (Suiza)

Sucursal en Barcelona, Francisco Henckel, calle Comercio 23

Instalación y transformación de fábricas de harinas con arreglo á los últimos adelantos de la industria. Aparatos de propia construcción privilegiados y premiados con las mas altas distinciones en todas las últimas Exposiciones.

Cilindradores con 2, 3 y 4 cilindros. Destacadores, Cernedores centrifugos y usuales, Sasores, Aparatos para Limpias, etc.

Instalaciones totalmente automáticas. Economía de fuerza motriz. Economía de local. Economía de mano de obra. Marcha irreprochable garantida.

Rendimiento superior comprobado en mas de 300 fábricas instaladas en varios países.

Posada de San Antonio

DE

PEDRO NICOLÁS É HIJO

PROGRESO, 3. — GERONA.

Servicio esmerado, habitaciones cómodas y espaciosas, precios muy económicos.

NO MAS HERPES.

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA DE BOTTA preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación.—Véndese en las principales boticas y droguerías de esta ciudad y BORRELL HERMANOS, ASALTO, N.º 52, BARCELONA.

La Ilustracion NACIONAL

REVISTA SEMANAL DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripcion

Semestre 9 Pesetas.
Año 18 "

Administración

Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentales, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES

POR MEDIO DE EL ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MAGUELOUX

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5' 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.

Casa fundada en 1807

Agente General: SEGUIN 3, Rue Huguerie, BORDEAUX

Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías



PECTORAL DE CEREZA

DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los RESFRIADOS y la TOS, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER Y C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª, Barcelona

